

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113 (7 mellékállomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 3-7-ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) télelelet. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Eloszlatott aggodalom

Az iskolák államosításának nagy elvi szempontjai mellett volt a kérdésnek egy olyan részlete, mely bizonyos egyéni szempontokat helyezett előtérbe. Ez pedig akörül forogott, hogy mi lesz a felekezező iskolák pedagógusaival és egyéb alkalmazottjaival. Orlutay Gyula kultuszminiszter már jóelőre kijelentette, hogy az államosítás során az állam átveszi valamennyi felekezeti iskola tanerőit. Még e megnyugtató kijelentés után is akadnak aggodalmaskodók, kik nem voltak tisztában vele, hogy milyen módon történik majd az átvétel. A rosszakarat és a félremagyarázások szándék pedig azt terjesztette, hogy "az átvétel után szétszórják az országot minden részében a felekezeti iskolák tanerőit". A reakció is belezajongott, a megoldás eme részletére és az iskolák államosítására nyugodt megoldásának legkisebb igyekezetét ezzel is megzavarni.

Nos hát most illetékes és megnyugtató kijelentés hangzott el ezzel kapcsolatban is. Alexits György közoktatásügyi államtitkár a budapesti középiskolák igazgatóinak értekezletén határozottan kijelentette, hogy az államosítás során a felekezeti iskolák valamennyi alkalmazottját átveszi a megfelelő állami státusba és meghagyják azon a helyen, ahol eddig voltak.

Tehát szó sincs tömeges áthelyezésekről, szó sincs arról, hogy a felekezeti tanerőket "szétóhalyják". Az illetékes kijelentés így szól, hogy meghagyják őket azon a helyen, ahol eddig tanítottak.

Az hiszünk, ez a kijelentés alkalmas arra, hogy megszüntesse az aggodalmakat és elhalgattassa a rosszindulatú félremagyarázásokat. Nem is volna értelme, hogy az államosítás folytán bekövetkező nagy átalakulás menetét a tanerők tömeges áthelyezése komplikálja. Nagy érdek fűződik ahhoz, hogy a oktatás folyamatoságában legcsökkenőbb zökkenő se álljon be, viszont az államosítás ténye garancia arra, hogy a demokratikus nevelés szempontjai maradéktalanul érvényesüljenek. Az egységes irányítás és minden iskolába bevezetendő egységes tankönyv rendszerre mellett könnyen elérhető a cél, hogy a demokrácia a maga kezében tartsa az ifjúság nevelését.

A kötelező vallásoktatás változtatlan fenntartása folytán az egyházakat nem éri sérelem és a felekezeti tanerők átvétele és helyben tartása folytán egyéni sérelem sem keletkezik. Azt hiszünk eme megnyugtató momentumok következtében a békes megoldás teljes mértékben elérhető. A kormányzat jme a felekezeti tanerőkkel szemben is megértő magatartást tanúsít. Ennek meglesz a kellő visszhangja a felekezeti tanerők részéről, kik a magyar demokrácia nevelésügyi szempontjait bizonyára teljes mértékben elismerik, megértik és azok szellemében teljesítik fontos hivatásukat.

Kölcsönös megértés, jószándék nagyban elősegíti az iskolakérdés nyugodt megoldását, melynek elérése az egész magyar nép érdeke.

Az iskolák államosítása befejezett tény és most már az a fontos, hogy simán történjék meg a nevelésügyi egységesítése, a szellemi felkavarása nélkül hűdátlan és nyugodtan.

A kormány Rákosi Mátyás indítványára kéri a Szovjet-Uniótól a jóvátétel összegének csökkentését

A kultuszminiszter a minisztertanácson beszámolt a katolikus egyházzal folytatandó tárgyalások késedelméről

A Magyar Távirati Iroda jelentis: A kormány tagjai pénteken délután Dinnyés Lajos miniszterelnök elnökletével minisztertanácsot tartottak. Napirend előtt Dinnyés Lajos miniszterelnök ismertette Rákosi Mátyás miniszterelnök helyettesét által a Magyar Kommunista Párt megbízásából hozzáintézett következő levelet:

"A Magyar Kommunista Párt javasolja, hogy a köztársaság kormányja forduljon azzal a kéréssel a Szovjet-Unió kormányához, hogy csökkentse a jóvátétel összegét. A magyar köztársaság kormánya a kérését támogatja azzal, hogy jóvátételi kötelezettségeit mindenkor becsületbeli tartozásnak tekintette és az ország nehéz gazdasági helyzete ellenére a legnagyobb pontossággal teljesítette, a szovjet-magyar szerződéseket a lojalitás és őszinte baráti jóviszony szellemében betartotta. A jóvátétel összegének csökkentése rendkívül meggyorsítaná a magyar demokrácia

gazdasági és politikai megszilárdulását és a népünk életszínvonalát emelő hároméves terv megvalósítását. A Magyar Kommunista Párt meg van győződve arról, hogy a Szovjet-Unió kormánya és Sziláin generális szimusz, aki a multban annyiszor tanújelét adta annak, hogy megértik nehézségeinket és szívesen nyújtanak segítő kezet hazánkunk, most is megértéssel fogadják kérésünket".

A minisztertanács a miniszterelnök helyettes javaslatát magáévá tette.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter beszámolt ezután a katolikus egyházzal folytatandó tárgyalások késedelméről.

A hivatalos tárgyalások megkezdése a katolikus egyházzal késik, mert Mindszenty József bíboros érsek eddig még vonakodik olyan deklaráció közzétételéről, amelyben elismeri a köztársaságot, a demokrácia intézkedéseit, elsősorban a földreformot és a gazdasági

államosítást. Tudvalevőleg ilyen nyilatkozatot tettek még a tárgyalások megkezdése előtt a református és az evangélikus egyházak illetékes legfőbb tényezői is. A kultuszminiszter bejelentette, hogy a tárgyalások megkezdésének gyorsítására újabb felhívással fordult a katolikus püspöki karhoz. A minisztertanács a bejelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

A pénzügyminiszter előterjesztésére rendeletet fogadott el a kormány az állami érdekeltiségi biztositó magánvállalatok üzletvitelének egységes irányításáról.

A kormány a minisztertanács során az utolsó tanítási nap, az évvégi összefoglalások, valamint az iskolai ünnepélyes befejezés időpontjáról is határozott. A beiratkozások a népisiskolákban, az általános iskolákban és a középiskolákban szeptember 1. és 2. napján lesznek.

Palesztinában újra fellángoltak a harcok

Huszonöt százalékkal csökkentik a Marshall segélyt A Szovjet-Unió felére csökkentette a finn jóvátételi kötelezettséget

Palesztinában csütörtökön ismét fellángoltak a súlyos harcok. Az izraeliek külön hadijelentése szerint a zsidó csapatok bevonultak a Tel-Aviv és a Genezáret között fekvő egyik arab városba. Az egyiptomi hadijelentés erős zsidó ellentámadások visszavetéséről ad hírt és elsősorban emlékeztet meg az egyiptomi haditengerészet működéséről.

A Haganah jelentése szerint két egyiptomi bombázót lelőttek.

Az AFP úgy értesül, hogy az arab tüzéréség folytatja Jeruzsálem zsidó negyedeinek ágyuzását.

A BIZTONSÁGI TANÁCS

csütörtökön megkezdte a vitát a palesztinai fegyverszünet ellenőrzéséről. Rövid ülés után azonban a Tanács elnapolta tárgyalásait, hogy bevárja, amíg Bernadotte gróf, az UNO közvetítője megtesszi első jelentését az arabokkal és zsidókkal folytatott tanácskozáisairól. A határozat meghozatala előtt a Tanács meghallgatta az arabok és a zsidók képviselőit. Az arab megbízott tiltakozott a zsidók bevándorlása ellen és hangsúlyozta, hogy az arabok csak akkor szüntetik meg Jeruzsálem ostromát, ha visszatérhetnek otthonaikba azok a lakosok, akik a cionisták fellépése miatt voltak kénytelenek elmenekülni lakóhelyükről.

A zsidó megbízott az ellen tiltakozott, hogy az angolok visszatartják Ciprus szigetén az ott internált zsidókat, majd hangzottat, hogy Izrael függetlensége kérdésében a zsidók nem hajlandók senkivel sem tárgyalni.

Bernadotte gróf közvetítése úgy látszik nagy nehézségekbe ütközik. Az arabok és zsidók egymással szöges ellenében álló feltevételeket fűznek a négyhetes fegyvernunyvásban.

Az Egyesült Államok kormánya

isméttelen tiltakozott amiatt, hogy Egyiptom, Szíria és Líbanon tengerzárkát rendel el Palesztina vizén. Az első amerikai tiltakozásra adott egyiptomi választ Washingtonban nem tekintik kielégítőnek.

A MARSHALL-TERV

Ma van egy esztendeje, hogy Marshall amerikai külügyminiszter elmondotta emlékezetes beszédét az európai "segélytervekről". Az első évfordulóra az amerikaiak furcsa meglepetést készítettek elő a Marshall-tervben résztvevő és abban bízó tízenhat európai ország számára. Az amerikai képviselőház költségvetési bizottsága csütörtöki ülésén az európai újjáépítési terv összegének 25 százalékos csökkentését javasolta. A javaslat szerint az 5800 millió dolláros segélyt 4055 millió dollárra szűkítanák le, az eddig tervezett 12 hónap helyett csak 15 hónap alatt folyósítanák és ennek a segélynek kellene ellátnia Triest költiségeit is, amelyre 15-20 millió dollárt irányoztak elő. A japánok nyújtandó segélyt a javaslat szerint ugyancsak elbörölnék és lényegesen csökkentik a javaslat a görög és török segélyt is. Washingtonban valószínűnek tartják, hogy az amerikai képviselőház elfogadja ezt a csökkentő javaslatot, de úgy vélik, hogy a szenátus elveti. Jellemző, hogy a bizottság vitájában a Marshall-segélyben résztvevő államok ellen támadások hangzottak el és az angol kormányt "tunyasággal" vádolták.

ZORIN H. KÜLÜGY-MINISZTER PRÁGÁBAN

Zorin szovjet helyettes külügyminiszter ma Prágába érkezett. A külügyminiszter helyettes hírszerző kersekedelmi ügyekben folytat tárgyalásokat.

A MOSZKVAI RÁDIO

csütörtök éjszaka bejelentette, hogy a szovjet kormány 50 százalékkal csökkentette Finnországgal szemben fennálló jóvátételi kötelezetését. Május 19-én Leino és két kommunista minisztertársa javasolta a finn kormánynak, hogy a politikai és gazdasági helyzetre hivatkozva forduljon kérésrel a szovjet kormányhoz a jóvátételi kötelezettségek csökkentésére. Június 3-án Szavonenko, a Szovjet-Unió linnor-zági követe megjelent Pekkala miniszterelnöknél és bejelentette, hogy a szovjet kormány megtárgyalta a három kommunista miniszter javaslatát és úgy határozott, hogy Finnországgal szemben fennálló jóvátételi kötelezéseinek hátralévő részét július 1-től 50 százalékkal csökkentik. Pekkala miniszterelnök a finn nép nevében mély halálját fejezte ki a szovjet kormány elhatározásáért.

NYUGAT-NEMETORSZAG MEGSZÁLLÁSA 1973-IG TART

A Neues Deutschland értekezése szerint a most lezajlott londoni hatalmi értekezleten meggyeztek abban, hogy Nyugat-Németország megszállása 1973-ig tart. Ezt a határidőt nem akarják nyilvánosságra hozni, nehogy nyugtalanságot és felháborodást keltsenek Nyugat-Németországban. A hosszú megszállási idő engedmény akar lenni a franciák számára.

TRUMAN ORSZÁGOS KÖRUTRA INDULT

Washington. Truman elnök csütörtökön országos körútra indult és 18 államba látogat el. Több beszédet mond, ezekben belpolitikai és nemzetközi kérdésekkel foglalkozik.

Washingtoni politikai körökben igen alacsonynak tartják Truman választási esélyeit. Washingtoni ötszáz tapasztalt politikai megfigyelő közül a legtöbb Vanden-

berg köztársasági szenátor győzelmet jósolt a csak egyetlen egy akadt, aki lehetségesnek vélte Truman megválasztását.

PARIS

A közalkalmazottak létszámának csökkentése ügyébe a francia nemzetgyűlés belügyi bizottsága áthidaló javaslatot fogadott el, amelynek értelmében a szerződéses alkalmazottakat kell először elbocsájtani. Ezt a javaslatot a nemzetgyűlés 350 szavazattal 251 ellenében elfogadta. Valószínű, hogy hasonló többséggel az egész kormányjavaslatot elfogadják.

A FRANCIA DOLGOZOK BÉREMELESI HARCAI

A pánszervezeti szakszervezetek szövetségének nagygyűlésén a szövetség főtájkára beszámolt arról, hogy újabb országos mozgalom indult meg a bérelemek érdekében. A sztrájkok eddig majdnem minden esetben 5-25 százalékos terjedő fizetésemelési harcokat ki. A harc legjobb taktikai formája a meghatározott időre való munkabeszüntetés. Pénteken és szombaton a banktisztviselők sztrájkolnak, hogy fizetés-emelést érjenek el. A rendőrségi alkalmazottak szintén fizetésjavítást követelnek.

A francia bank hetijelentése szerint újabb kilencmilliárdval növekedett a bankjegyforgalom, tehát a pénzhigítás tovább folyik. Közben az árak lényegesen emelkednek.

Közös kenyérünnepek lesznek az idén

A Kisgazdapárt politikai bizottságának ülése

A Független Kisgazda Párt politikai bizottsága Dobi István elnökletével ülést tartott, amelyen az időszerű politikai és gazdasági kérdésekkel foglalkoztak.

Bognár József ügyvezető elnök indítványára hozzájárultak ahhoz, hogy dr. Badi István esztergomi Bence Sándor hatvani, dr. Banyai László közzei, Ozváry Györgyöt mohácsi, Bárd Flóriánt szekszárdi polgármestereknél, Bisztrai Lászlót zempléni megyei alispánknál jelöljék.

A politikai bizottság Barkóczy Vendel dombovári lakost a pártvezetőség irányításával való szembe-ellenkező és az egyik ellenzéki párttal fenntartott kapcsolatát miatt kizárta a Független Kisgazda Párt tagjai sorából.

Dobi István, Nyárádi Miklós, Kőrös László, Kálmán Ferenc, Görgey Lajos, Patonay Elek, Filó Samu, Csala István és Vasvári Kovács Ferenc hozzászólásával megvitatták a mezőgazdasági lakosság különböző érdekeinek árpolitikai és az elemi károkkal kapcsolatban jelentkező problémáit.

A Dohánytermelők Országos Szövetségének ügyvezető alelnökei tisztségére Györgyi Lajost jelölték. Tudomásul vette a politikai bizottság Dobi István kijelentését, hogy az idén a Független Kisgazda Párt nem kíván külön kenyérünnepeket rendezni s hogy az egész országban, minden vidéken közösen rendezzenek a koalíciós pártok kenyérünnepeket.



Orbán Sándor ma és holnap Rózsabokorban magyar nota-estet tart. — Kisér Debreczeni Kis Jóska.

A református zsinati tanács a megegyezés mellett

Június 14-én hozta végleges döntését a református és az evangélikus egyház

Az egyházi ügyek rendezésére kiküldött kormánybizottsággal tárgyaló református egyházi bizottság június 2-án és 3-án számolt be tárgyalási eredményéről a Magyarországi Református Egyház zsinati tanácsa előtt. A tárgyaló bizottság ismertette azokat az alapelveket, amelyek szerint az állam és egyház viszonyának rendezése s ennek keretében az egyházi iskolák államosítása történik. A zsinati tanács jóváhagyta a bizottság jelentését, megszövegezte a presbitériumokhoz kiküldendő tájékoztató és elhatározta, hogy a zsinati tanács felhatalmazásával kiküldött egyházi bizottság haladéktalanul érintkezésbe lép a további tárgyalások céljából a kormánybizottsággal. A református egyház egyetemes zsinata június 14-én hozza meg végleges döntését.

Véget ért a Kisgazda Párt politikai tanfolyama

A Kisgazdapárt megyei szervezete nagysikerű politikai tanfolyamot rendezett a debreceni pártközpontban. A tanfolyam anyaga azokat az elemi politikai, társadalmi, jogi és köztársasági ismereteket tartalmazta, melyeket minden öntudatos demokratának tudnia kell. A tanfolyamon a hallgatók mindvégig a legnagyobb érdeklődéssel vettek részt és a hallgatók felzárkótlásából nyilvánvalóvá lett, hogy a tanfolyam nem volt hiába.

A tanfolyamon több központi pártfunkcionárius tartott előadást, így Vess László, a sajtóosztály h. vezetője, Pokorny Klára, a propaganda osztály vezetője, dr. Poitoczky Kálmán, a területi osztály titkára, a debreceni előadók pedig dr. Tamásy Ferenc agrárügyetani tanár, dr. Rényi Andor pártfőgyász, dr. Csáthy Ferenc pártfőgyász, Bartha János megyei főtitkár, Reményi József hírlapíró, városi főtitkár. Bevezetőt és záróbeszédet Dézsa György ú. v. elnök mondott. A tanfolyam hallgatói a következők voltak: Györfly Sándor, Boruzs Ferenc és Király Gábor Balnáziváros, Papp József Egyek, U. Szabó András Hajdúszoboszló, K. Orosz István Hajdúdorog, Gyulay András, Jóna Miklós, Fülöp Antal, Szebenyi Imre Hajdúnánás, B. Nagy Péter, Pálffy Miklós Hajdúszoboszló, Botos Mihályné Hajdúszoboszló, Pataki Lajos Józsa, Demény Sándor Nádudvar, Kovács Béla Püspökkladány, Szőnyi Zoltán Tetlén, Szabó János Bene, Menyhart Tiszacséze, Simon Mihály Nyírábrány, Belgyár András, M. Nagy József, Erdélyi Sándor, Gyulay János Hosszaspályai, Vári János, Hadházi József Monostorpályi, Gombos Miklós Vértés, Kiss Ferenc, Szolnoki Lajosné, Horváth Józsefné Debrecen.

Máramarosszigetről rövidesen újabb hadifogolycsoport érkezik Debrecenbe

Az elmúlt hónapban szépszámúban érkezett haza a Szovjetunióból magyar hadifoglyok. Pár nap óta nem jött szerelvény, mert a máramarosszigeti gyűjtőláborban adminisztrációs munka folyik. Ertesztésük szerint a szigeti táborba megérkeztek az újabb magyar hadifogoly csoportok, akik hazaszállításra várakoznak. Valószínű, hogy több ezer hadifogoly begyűjtése után ismét megindul a nagy szállítás és júniusban még több hadifogoly tér haza, mint az elmúlt hónapban.

Közöljük azoknak a hadifoglyoknak a névsorát, akik megérkeztek Máramarosszigetre és közelebb Debrecenbe érkeznek: Birinyi István (Miképercs), Deák Lajos (Hajdúszoboszló), Erdős Ferenc (Debrecen), Tóth János (Debrecen), Tisza István (Debrecen), Mosolygó János (Püspökkladány), Nyertver Gyula (Hajdúszámsón), Pósa Lajos (Hajdúnánás), Veszte Mihály (Nyírácsád).

Megszűnt az IPOK

A hivatalos lap tegnapi számában megjelent rendelet szerint az Ipartestületek Országos Központja megszűnik. Azokat a feladatokat, amelyeket jogszabály vagy egyéb rendelkezés az IPOK ügykörébe utalt, a Kisiparosok Országos Szabad Szervezete látja el. Ugyancsak reá szállanak az IPOK jogai és kötelezettségei.

Naplót találtak a halálházban

Budapest, a Regent-ház bontási munkáinak újabb két csoportja került elő. Ezeket együtt 19-re emelkedett a Regent-házban megtalált halottak száma. Az egyik halott a robbanás pillanatában hatalmas körhutát, amely alól nem tudta magát kiszabadítani. Mellette egy N. H. monogramos aranygyűrű került elő.

Az őszereken és a két halottnak kivált tegnap érdekes leletre bukkantak. A robbanás előidéző Károlyi Márta orvos naplója került elő. Az orvos naplójának lapjait a nap eseményeit.

Január 12: Miklós ma ment el.
Január 13: Miklós ma beugrott hozzám, de csak néhány percre. Mikor fogom megtudni, hogy viselkedett-e hozzájuk?
Január 14: Telitalálót kapott a ház. Az egész első emelet romhalmazzá. Mindnyájan koldusok lettünk.
Január 15: Én is szonok, de nem engedek. Mikor lesz vége ennek a sirkuszoknak?
A naplót a legyőzött itt megtaláltam.

Ma robbantás lesz a repülőter déli részén

A honvédtiszterezs járőr ma, Szombaton délelőtt 10 órakor a repülőter déli részén, a háborúból visszamaradt robbanóanyagokat fogja felrobbantani.

Felkéri a hatóság a környékben lakókat, hogy a helyszínen megjelenő szakközleg utasításait szigorúan tartásuk be, és az ablakokat a

3000 öltöny ruha és 2000 pár bakancs a hadifoglyoknak

A népjóléti minisztérium a vidéki szociális szakszolgálat segítségével a hadifoglyok részére megvásárolta a ruha s bakancs készletét. Júniusban 3000 öltöny és 2000 pár bakancsot osztanak ki. A készletet minden a szociálpolitikai bizottságok, illetve a szociálpolitikai tanácsok, végzik el.

PÁRTÉLET

Kisgazdapárti kereskedők figyelem! Vasárnap déli 12 órakor a Kisgazda Pártban a debreceni kisgazdapárti kereskedők részére tárgyalás lesz. Tekintettel arra, hogy a tárgyszorozatban igen nagyfontosságú ügyek szerepelnek minden kisgazdapárti kereskedő feltétlenül és pontos megjelenését kéri az elnökség.

Zarándoklat Bajcsy-Zsilinszky sírjához

A Független Kisgazda Párt tizenkét tagú küldöttsége zarándokol el vasárnap a párt nagy mártírjának, Bajcsy-Zsilinszky Endrénének sírjához. A küldöttséget Implom Ferenc, az országgyűlés alelnöke vezeti. A küldöttség emlékeztetőt tart a sírnál és megkoszorúzza.

A küldöttség tagjai: Vasady Kovács Ferenc államtitkár, Csorba János a Közigazgatási Bizottság elnöke, Rácz Lajos, Vaszkó Mihály, Rublitzky Géza, Brunszvig István, Csizmadia Lajos, Marhóvics N., Fall Endre és Demeter László országgyűlési képviselők. Debrecenből is többen csatlakoznak a küldöttséghez.

Megérkezett a debreceni törvényszéki bírák végelbírásáról szóló intézkedés

A debreceni törvényszékre pénteken érkezett meg a bírák végelbírása és áthelyezésével kapcsolatos intézkedés. A debreceni törvényszékű végelbírás alá vonják dr. Kovács Béla törvényszéki tanácselnököt, áthelyezésre kerül dr. Farkas Aladár, dr. Tomola Béla és dr. Erdélyi Gábor tanácselnök. Az érdekeltek bírák 8 nap alatt felszólíthatnak a határozat ellen és ennek elbírálása után hozza meg az igazságügyminiszter végleges döntését.

Mozaik képek Zágrábról

Az aruházak mindenütt túlvannak, különösen nagy feltűnést keltettek a Magyarországról importált árúok, textilanyagok és főkép a hórtárgyak (az utóbbiak már régóta nem volt készletünk). Az aruházak a magyar oltókat árusító oltókat közlekedési elhőknek aroka díszített. Öltökeinknek nemcsak néző — hanem igen nagy vásártömegesége is volt, mivel ezeknek a oltóknak szabadon legynélküli juthatnak.

Nagy súlyt vettek Titó országában a lakosság kultúrális színvonalának emelésére is. Ebben ennek következtében a szórakoztató helyek belépti díjai a legelőszobáiban alapítottak meg. Ennek tudható is, hogy a színházakban, mozikban, hangversenyekben az az anyag előállításokra rendszerint nem jöhet lejjebb a nagy árak előlde következtében.

Az ifjúság erősen kíveti részét minden megmozdulástól. A közművelődési bizottság mindenütt mutatja, hogy itton ténylegesen lemozdult már a tanulóim rétegeket elválasztó falak. Még és zsr terén hiányok tapasztalhatók, ami fölfele arra vezethető vissza, hogy az állatállomány a mezőgazdasági munkára való tekintettel fel akarták javítani, az étermekben azonban nagyon jól pottójak a hiányt, főmórák elkészített haltelekkel amelyek a Jugoszláviában igen finomnak elkészített ételjelölésüknek. A villamosok sűrűn és gyorsan járnak: a közönség nagyon legyőzött, felszállás ahal. Nőknek költökeinknek ennek be nem tartását elvették, bár udvariasan egyszerű-mászó, ügyesmezték az uralkodó rendre. Kéllenes meglopás, mindentől uralkodó nagy tisztaság. Az utcákat már korá hajnalban valóságos feltömések, hatalmas tömegekkel. A közlekedést valószínűleg megoldották mivel kéregöketek elvették nagyon ritkán lehetett találni.

A látványosságok között különösen feltűnik Szécs Márkuzeről elnevezett XIV. században épült, gótikus stílus templom, melynek tetőzetét szinte szemképráziótól módon borították a mozaikok. Ugyancsak érdemes megtekinteni a közel 800 éves múltú fogadalmi templomot, amelynek zsinnyűrű oltára; és művészi övegfestményei vannak. Nem szabad elmulasztani a világhírű Mestrovics Iván óschesztés-szobrász remek alkotásának megtekintését sem. Különösen Sirosmayr szobra az élet forrását szimbolizáló kutya az amit Zágrábról meg kell tekinteni.

Érdekes hogy idegen nyelvű könyveket csak az antikváriumokban lehet kapni, igaz, hogy ponton panzon 4-5 forint, az állam könyvkereskedés kizárólag csak szerb és horvát nyelvű könyveket, illetve folyóiratokat árusítanak. A hivatali nyelvet mutatja az a tény, hogy a megtehető-

APOLLO MOZI

A nevezetesebb világhíroknak nagyszerű vígjátéka

Stan és Pan Chicagóban

Kisérő műsor: Több leendő emberek és új Magyar híradó.

Előadások hétköznap: d. u. 5, 7, 9, vas. és ünneppnap de. 11, du. 3, 5, 7, 9-ko

Telefon: 194.

METEOR MOZGO

Szombat, vasárnap, hétvége

A hóly egy kissé hogaras

Telny, Héday, Máj Garé, Gáran, Maklár, pomész magyar vígjátéka

Előadások: hétköznap 4, 6, 8, vasárnap 2, 4, 6, 8 órákor

Vígyszínház

mozi

Debrecenben először!

A legizgalmasabb háborús kémiódráma:

Boszorkánykonyha

Szenvedés, szenvedés, új émosikai világaim!

Főszereplők: Joel Mc.Cra, Herber Marshall

Előadások: 4, 6, 8 órákor.

Dobi István a jó terméskilátásról és a cseplésről

A terméskilátásokról és a kormányzat intézkedéseiről Dobi István földmívelésügyi miniszter az alábbiakat mondotta a sajtónak:

— Az időjárás kedvező és ha nem jön közbe valami előre nem látott elemi csapás, jó közepes termésre számíthatunk. A kormányzat tervbevette, hogy a termés eredményéhez képest minden eszközzel emelje majd a dolgozók életszínvonalát. Ehhez természetesen az is kell, hogy parasztságunk továbbra is teljesítse kötelességét az országgal szemben a beszoállításnál.

— A cseplés ellenőrzését az ifén a FEKOSZ megbízása alapján minden cseplőgépnél egy munkás végzi, aki a közeletési kormányzatnál felelős. Ugyancsak a munkás a mázálást is ellenőrzi. Saját magam is dolgozom cseplőgépnél, így tudom, hogy a cseplőmunkások a legjobb ellenőrök. Az utóbbi időben sok gazdával beszéltem a beszoállítás kérdéséről és azt tapasztaltam, hogy a parasztságot is megnyugtatja az ellenőrzésnek

Megalakult a debreceni „Előre”

A debreceni „Harmónia” Dal és Sport Egyesület az Egyesületek fuájával kapcsolatosan működését felfüggesztette. Az egyesület mint olyan a Budapesti Magyar Közelkedési Alkalmazottak Szabad Szakszervezetének (BSZKRT) Előre anyaejegyetébe, mint a debreceni Előre helycsoport beolvad.

A most megtartott tisztújító közgyűlésen Rumpel János budapesti kiküldött a budapesti Előre névében örömmel köszöntötte a fuőt és ígerte, hogy a ny egyesület a legnagyobb szeretettel fogja anyagilag és érdeklődéssel és minden más vonalon támogatni új helycsoportját.

Uj elnöké Bárány Jenő üzemvezetőt választották meg, aki fizikai és szellemi munkatársával együtt az egyesület működésére terén biztos garancia lesz arra, hogy a szép sikerekkel bővelkedő „Harmónia” egyesület működését új szellemben és új névvel fogja előre vinni. Elnöki bemutatkozó beszédeben kifejtette, hogy célja az egyesületnek, a kulturális és sportpályának a létesítése, kivétel nélkül az üzem szomszédságában a várostól kapott területen. Az eddigi dal- és zene-, színjáték-, futball-, ping-pong-, szakosztályokon kívül célja a sportszakosztályok továbbfejlesztése, így meg fog alakulni az úszó- és kézilabda szakosztály is. A meglévő könyvtár bővítése a demokratikus szellemet fogja tovább építeni, célja lesz, hogy az egyesület nevéhez képest a haladás útján menjen „Előre”.

Értsük a villamos áramfogyasztó közönséget, hogy háborúban csak az elváltatott javítás, miatt f. hó 6-án, vasárnap a következő helyeken az áramszolgáltatás szünetelt fog. Reggel 6 óráról 15 óráig: Wesselyi u., Illányi u., Budai R. u. eleje, Baranyi u., Vámosvárosi u., Szabadgát u., MÁV kolónia, Bocskai-ter., Cséng u., Pusztai u., Lorántffy u., Ezerétem, Augustu, Diakonizsa, Körtömész és Pallagpuszta. Reggel 6-tól 7-ig és 14-től 15 óráig: Csapó u. vége, Árpád-ter., Beresényi u., Rakovezky u., Dobi u. „Csapóker”. Kincsesgyörgy, Katz-telep, Nyil u., Homok u., Árpád u., Kassa út, Körház u., Hadházi u., Simonyi u. (Bartók előlde és Nagyerdő). Debrecen városi Elektromos és Gázüzem.

Kisvágyi népdal, népi tánc és szavalókórus verseny a Birkában

Pénteken kezdődtek országsszerte az Ifjúsági Napok. Debrecenben tegnap délután az Arany Bika díszteremben a MINSZ Humanista Dekalton versenyére került sor és ezzel vette kezdetét városunkban az Ifjúsági Nap. A Humanista Dekalton sport, tanulmányi és kulturális versenyből állt, befejező részét tegnap rendezték. Ennek során a népdal, népi tánc és szavalókórus versenyekre került sor.

A tizenkettes főből álló csapatok és népdalokat mutatnak be a igen jól sikerült a szavalókórusok száma is. Eset fú csapat és öt leány csapat indult s a leányok között a Dóczy tanítóképző együttese aratta a legnagyobb sikert, de a Dóczy gimnázium és Kereskedelmi csapata is sikerrel állt helyt. A fiúknál a Tanfőlközpő és az Állami gimnázium két csapattal, a Piaristák és a Gyakorló gimnázium egy csapattal indultak.

A verseny érdekességéhez tartozik, hogy a bemutatott számok a közönség pontozta. Mindenki kapott egy szavazólépet megváltott jegye mellé s a végeredményt a közönség szavazatainak összeszámolása után hirdetik ki. Tegnap a késő esti órákban még tartott az eredmények kiértékelése, úgyhogy azt csak ma délelőtt hirdetik ki.

HETI MŰSOR:

Szombaton este 8-ko: Kerdhölök előrel.

Vasárnap este 8-ko: Kerdhölök előrel. (Büchélőadás).

BOSZORKÁNYKONYHA

Amerikai háborús film, pontosabban késtörténet, három filmet is elegendő ponton-dalmonnai és izgatónak. A népi kultúrában festi alá a háttér, a második világháborúra készülő, szűz léghajron a66 Europa. A filmet megérdemelt sikerrel tegnap mutatta be a Vígyszínház.

Gyermek felvételek

Horváth fotóiból

Simonffy-utca 1-b.

Megnyit a „BUNDA“ söröző, étterem Kossuth és Burgonyai utca sarok.

Egésznap zónák, termelői fajborok. Kerthelyiség! Zene! Szombaton reggelig nyitva! Tisztelettel Tóth Imre Bunda söröző tulajdonos

Lemondott a tiszáninneni ref. egyházkerület főgondnoka

Farkasfalvi Farkas Géza, a tiszáninneni ref. egyházkerület főgondnoka az életkörülményeiben beállott változás és egészségi állapot gyengülése miatt lemondott tisztségéről.

Ortutay kultuszminiszter hazakereszt Szófiából

Ortutay Gyula kultuszminiszter csütörtökön este Szófiából visszatért Budapestre.

Dékanválasztások az egyetemen

Az elmúlt napokban az egyetem jog- és államtudományi kara megválasztotta jövő évi kari dékánját. Egyhangúlag dr. Dezső Gyula egyetemi tanárt választották meg, aki közintézetben és szeretetben álló professzora az egyetemen. Az orvostudományi kar jövő évi dékánját dr. Törő Imrét választotta. A hittudományi kar és a bölcsészeti kar a jövő héten választja meg jövő évi dékánját.

Dr. Zilahy László miniszteri tanácsos tárgyalásai Debrecenben

Dr. Zilahy László miniszteri tanácsos, a belügyminiszter városi ügyosztályának vezetője tegnap Debrecenben járt és tárgyalásokat folytatott a város vezetőivel az új költségvetési rendszerrel kapcsolatos gondolatokról.

Az 1949. január 1-től kezdődő új költségvetés összeállításában — ugyanígy — újítások lesznek — nem csak pénz, hanem anyagi előírásokat is lesz az új költségvetésben, hogy csak egy jellegzetes, nagyjelentőségű újítást említsünk: ezen kívül még számos, a racionalizációt szolgáló újítást vett tervebe a belügyminisztérium az új költségvetés egybeállításánál.

Az előző évről vonatkozólag meghallgatták a vidéki városokat is. Mivel egy ipari jellegű város, Debrecenben pedig egy mezőgazdasági város szükségleteit, kívánalmait hallgatta meg dr. Zilahy László miniszteri tanácsos.

Dr. Zilahy László a klinikák megítélését Mentes János polgármestert és vele is tárgyalta az új költségvetési rendszer ügyén.

A kolduskérdés rendezése

A kolduskérdés országos rendezése megkezdődött a hároméves terv keretében. Szociálpolitikai vonalon az első intézkedés már életbe is lépett: 150 járási szociális otthont létesítenek, ezekben a járási otthonokban helyezik el a munkanélküli, teletelen embereket, akik eddig koldulásból tengettek életüket. A járási otthonokat több helyen kávéházakba helyezik el, már le is foglalták erre a célra a tisztviselői konyhát és több más épületet.

Növénytanú kutatások a Szovjet-Üniónban

Ezen címen lesz ma, szombaton délután 6 órakor a Déri múzeum előadóteremben a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság felkérésére dr. Berei Sós Rozsó egyetemi tanár előadást tart, melyben rá fog mutatni arra, hogy milyen jelentős szerepe volt az orosz kutatóknak a múltban is a növénytan tudományának a kiépítésében. Részletesen feltárja továbbá azokat a tudományos botanikai kutatásokat és felfedezéseket, amelyek alapján a Szovjetunió mezőgazdasága az öt-

éves tervek során oly páratlan eredményeket ért el. A természet- és technikai gazdasági tudományokban ma a Szovjetunió a vezető szerep. Az előadás ingyenes, minden érdeklődőt szívesen lát a Társaság.

A lakáshivatal felhívása

A lakáshivatal vezetője felkéri a közönséget, hogy lakás iránti kéréseiket csak konkrétan megjelölt címmel nyújtsanak be. Ugyanis a lakáshivatalnál egyetlen üresedésben levő lakás sincsen nyilvántartva, jelenleg még az áthelyezési kérelmeket sem tudják lakáshoz juttatni. Alkalmosságban tehát teljesen céltalan lakáskiutalási kérelmet nyújtani be.

Ugyancsak felkéri a közönséget, hogy a hivatalos fogadóórákat tartásuk be mert a túlterhelés tisztviselőik csak ügyüdjük munkájukat elvégezni, ha a felek fogadására megszabott időn túl nyugodtan dolgozhatnak.

Pályázati felhívás Kossuth Akadémiára

Pályázhatnak: tart. tisztviselők, akiknek 4 évi tényleges katonai szolgálatuk van, vagy tisztviselőket végeztek, 24 életrévüket betöltötték, de a 34-et nem lépték túl. Ezen jelentkezők 1 éves tiszti iskolára vételnek fel. Pályázati határidő: július 1.

Pályázhatnak: akik 17 életrévüket betöltötték, de 24-nél nem idősebbek. 4 középiskolával, vagy ennek megfelelő szakiskolai képzettséggel rendelkeznek (kivételesen 6. elemi). Ezen pályázók 3 évig tartó Akadémiára vételnek fel. Pályázati határidő: július 31.

Felvételek kapcsolatban bővebb felvilágosítást a helybeli hov. kiegészítő parancsnokság ad.

Nemlétező személyek után vett fel hadisegélyeket a sikkasztó segédtsízt

Újabb bűncselekmény derült ki Pethő László püspökladányi közéleti irodasegédtsízt, aki a vád szerint 14 ezer forintot, a marhalevel-kezelési díjból befolyt összeget elszikkasztotta. Az újabb adatok szerint a hadisegélyfizetésnél is hűtlennél járt el, nemlétező személyek után is hadisegélyeket, a pénzt, 15 ezer forintot is vette fel.

A házbérváltozást június 20-ig be kell jelenteni

A hivatalos lap közli a pénzügyminiszter rendeletét, melyben az 1948. év második felére vonatkozó házbérváltozást rendel el. A legutóbb a lakások és más helyiségek üzemeltetési díjének emeléséről szóló rendelet értelmében június 1-től kezdődően tudvalevőleg a lakásoknál 10 százalékkal többet, az üzleteknél az alábbi 100 százalékkal kell fizetni. Ennek megfelelően módosul a házbérváltozás is és ezért a miniszter elrendeli, hogy bérváltozást bejelentés a háztulajdonosok június 30-ig nyújtsák be.

Közellátás

Felhívja a közellátási ügyosztály a város lakosságának a figyelmét arra, hogy a folyó hó 3-án hirdett ké-ként 6,40 forintos gyümölcsös üzem hatósági gyümölcsös.

Kenyérjegy beváltás. A hatósági élelmiszerjegy 4-es és a pótlójegy 7-8 szelvényére kukoricakészít helyett kenyér szerezték be. Közellátási ügyosztály.

H I R E K

TIED AZ ORSZAG, MAGADNAK EPITEDI

— Várható időjárás: Időnként meglehetősen szél, túnyomában felhős idő, sokfelé eső. A hőmérséklet nyugaton alig változik, keleten csökken.

— Gyógykezelés: „Tiszta” Péterfia u. 61. „Isteni gondviselés” Petőfi tér 6. „Megváltó” Vöröshadsereg útja 18.

RÁDIOMOSOR. Szombat: 7. Hírek, 7:30. Reggeli zene, 8. Az önéletrajz, 8:15. Operaszínház, 9. Híradó, 9:15. Muzsikája, 10. Hírek, 12. Hírek, 12:13. Asztali muzsika, 13. Központművészeti realizmus, 13:15. Magyar nóták, 14. Hírek, 14:10. A jegyzer, 14:30. Holc-ty együttes, 15:30. Az ifjúság hangja, 16. Társborle, 16:15. Vonósnyegye, 16:30. Gyermekrádió, 17:30. A Dunánál, 18. Magyar Parnasszus, 18:50. Vándorhelyi körös, 19:25. Balett, 19:45. A fajú hangja, 20:30. Vidám zenés hétvége, 21. Hangos híradó, 22:25. Táncoljunk, 23:15. Szerelmek dalban elbeszélve, 23:45. Hangnemek, 24. Hírek — Spekt II, 17. Óriási tea, 18. Hangolvetel, 18:45. Mi van egy mondat mögött, 19. Szines estélyes, 20. Szív küldi színek szívesen, 20:30. Rádiószabadegyetem, 21. Hírek, 21:15. Magyar nóták, 22. Regi mesterek muzsikája.

— Ma lesz az egyetem tanév-záró istentisztelete és közgyűlése. A tudománygyűlés ma délelőtt 10 órakor tartja tanévzáró istentiszteletét az egyetemi templom alakorában. Igét hirdet és imádkozik dr. Czeglédy Sándor, a református hitudományi kar prodekanja. Utána 11 órakor az egyetem közgyűlésére kerül sor az aulában. Hímnusz után dr. Fomét Béla rektor nyitja meg a közgyűlést. Dr. Kovács Ferenc orvostudományi kar dékán értekezést olvasza fel ezután, majd az 1947-1948. évi pályamunkák méltatására kerül sor. A rektor zárószóvalval és a Szózatot ér véget a közgyűlés.

— Református istentiszteletek vasárnap. Nagytemplom 8 ó dr. Ferenczy K., 10 ó Szentes L. Kistemplom 9 ó Uray S., fél 12 ó Török T., 6 ó Musza F. Kossuth u. templom 10 ó Baja M., 4 ó Pógyor I. Károlyi G.-téri templom 9 ó Berényi J., 4 ó Kiss S. Isptály 10 ó dr. Farkas P. Árpádtéri templom 9 ó dr. Hegyaljai Kiss G., 3 ó Kürthy K. Homokkerti templom 10 ó Kovács J., 6 ó Pál A. Nyilastelepi templom 10 ó Sipos K., 5 ó Ármós Zs. Csapókeri templom 10 ó dr. Danesházy S., 6 ó Mikó M. Kerekestelepi templom 10 ó Madarász J., 3 ó Bacskay L. Egyetem templom 11 ó dr. Varga Zs. Nyulási áll. isk. 10 ó Konecz Z. Téglyáskert 10 ó Zsiros I. Rákosi telep 9 ó Kálmán I. Wolaffka telep 3 ó Pál A. Gyermekmenhely 11 ó Szécsi Á. Klinikák és közoktatók: Konecz Z. és dr. Varga. Augustus szanatórium 1/10 ó Konecz Z. Széchenyi ker 4 ó dr. Kalmár L. Szegényház 3 ó Kálmán I. Fogház 10 ó Kántor J. Szoboszlói út 5 ó dr. Farkas P. ONCSA telep 3 ó Berényi J. Köntöskert 5 ó Szécsi Á. — Tanyai istentiszteletek: Hosszupályi úti isk. 10 ó dr. Erdei M. Lukaháza 9 ó. Hármashegy 11 ó Molnár Gy. Szata 10 ó. Nagycsere 2 ó Nagy S. Pallag 9 ó. Cuca 3 ó Szabó E. Polgári-tanya 9 ó Szepes II. Erdei K. Ondód I. Kádár dűlő 10 ó dr. Rápolyi A. Újpesti-úti isk. d. u. 3 ó Szécsi F. Hegyes 10 ó. Etep 2 ó Kiss A. Szükséglatások 3 ó Kálmán I. Árpád tér 9 ó Kürthy K. — Gyermekistentiszteletek: Isptály 9 ó dr. Farkas P. Téglyáskert fél 10 ó Zsiros I. Nagyt. templom 9 ó Szentes L. fél 11 ó Károlyi G. tér Szécsi Á. Homokkerti 9 ó Kovács J. — Ifjúsági istentiszteletek: Kistemplom fél 11 ó Fehér A. Oratórium 9 ó dr. Farkas I.

Ma déli gyorsal érkezünk. Délután a Szikra könyvsátorban autogrammot adunk. Könyvnapon könyveket s a CSILLAG jegyeit árusítjuk.

este 8-kor a Bika dísztermében a Szikra közkevelti Csillag folyóiratainak irodalmi és művészeti fellepünk. Debrecen közönségét szeretettel meghívjuk és várjuk Orosz Julia operaénekesnő, Palotai Erzs, Ascher Oszkár szavalóművész, Mérai Tibor, Déry Tibor, Tersánszky J: Jenő, Sándor Kálmán a Csillag író- és szerkesztő gárdája levelek a Szikra könyvsátorban és az előadás előtt a Bika hallban kaphatók.

— A Szent Anna főplébánián vasárnap a szentmisék és ajátosságok sorrendje a következő: Egész nap Szentségimádás. Reggel 7 órakor Szentségimádás. Kismisék: 7, 8, 9, fél 12 és fél 1 órakor. Tíz órakor a nagymisét Molnár János prépost plébános mondja. Mise közben szentbeszéd. Délután 6:30-kor litánia szentbeszéd. Szentségimádás. — A helyorségi kórházban 9 órakor dr. Pálmai József egyházmegyei főhatósági titkár, a fogházban dr. Furagó László hitnár, a Homokkertenben Szvetits Viktor s. lelkész, a Tócsokertenben Söfai Márton s. lelkész, a Kerekestelepen Murányi Károly pliarista tanár, a Téglyáskertenben és Szikgáton Péli József s. lelkész mondanak szentmisét.

— Gör. kat. templomban vasárnap 7, 8, 9 órakor olvasott mise. Tíz órakor énekes mise szentbeszéd, háromnegyed 12 órakor csendes mise. Minden mise előtt gyónatás. Délután fél 7 órakor Jónás Szive ajátosság, szentségimádás, szentbeszéd.

— A bapista gyülekezet (Szappanos u. 23.) istentiszteletét vasárnap 9 ó imádkoztat, 10 ó istentisztelet, 11 ó vasárnapi iskola, biblióra, délután 5 ó istentisztelet, utána úrvacsoraosztás. Szerdán 7 órakor biblióra. Pénteken 7 órakor összejövetel tagok részére.

— A Böszörményi-úti gyermekotthon áldozatkészességéből vasárnap délelőtt 11 órakor a Böszörményi út 21. az alatti Gyermekotthonban tartják meg Mező István és Barkhegy Tibor volt gyermekotthon-vezetőknek emléktábla avatását, akik 1944 decemberében Budapestben a rájuk bízott gyermekek védelmezése közben hősi halált haltak. Az emléktábla avatáson, amelyen a demokratikus pártok és a város is képviselteti magát, ennek a két meg nem alkuvó fiatal hősnak minden volt bajtársa és ismerőse résztvesz.

— A Debrecen Városi Nyugdíjasok Egyesülete június 6-án, vasárnap délelőtt 10 órakor választmányi ülést, ezt követően fél 12 órakor pedig taggyűlést tart a Városháza kistanács-teremben. Ellenőrség.

— Ma délután dr. Bakáts Tibor budapesti tisztifőorvos előadást tart az idegkliniká tanzteremben. A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság felkérésére ma délután Debrecenbe érkezett dr. Bakáts Tibor budapesti tisztifőorvos, aki délután nem 6 órakor, hanem 5 órakor az idegkliniká tanzteremben előadást tart a következő címen: „Népbetegségek leküzdése a Szovjetunióban”. Az előadás ingyenes, az orvosoktól kívül másokat is szívesen látunk.

— Ma délután pontosan 5 órakor veszi kezdetét az MSZMT II. aktívgyűlése a Déri Múzeum előadóteremben. Tekintettel a tárgysorozat fontosságára, az aktív tagjait kéri, hogy a jelzett helyen és időben feltétlenül jelenjenek meg.

— Felhívom a HONSZ debreceni csoport nő tagjait, hogy saját érdekében június hó 7-én 5 órakor tartandó nő gyűlésre a HONSZ Csoport székházában megjelenni szíveskedjenek.

— Két bányászt megölt a gombás vacsora. Miskolcra! Jelennek: Tegnapelőtt gombászt ment Papp János bányász és Farkas Gyula farkaslyukbányatelepi munkás. A nedves időjárás bőségben ontja a gombát és így hamar befejezték a szedést. Hazatérve nagy gombás vacsorát csaptak, de utána heves gyomorgöröcsök vettek elő a két embert. Ugy látszik nagymennyiségű mérges gomba került ételükbe, mert a fellépő mérgezés szívbénulást okozott. Mindketten meghaltak. A rendőrség megindította a vizsgálatot a tragikus ügyben.

Községek figyelmébe! Törzskönyvezett Szimetháli bika 3 éves — eladó. Cím a kiadoba.

— A bankjegytorgalom a május 31-i kimutatás szerint a május 23-i forgalommal szemben 122,6 millió forinttal 2015 millió forintra emelkedett.

— Emléktáblával jelölték meg Bessenyei György házat. A bereettyóújfalui gimnázium ifjúsága saját maga készítette emléktáblával jelölték meg Bakonszegen azt a házat, amelyben Bessenyei György 29 évig élt és dolgozott. Az emléktáblát Magyarai László községi bíró vette át, megköszönte az ifjúságnak azt az unnepséget, melyet a község számára rendezett.

* JÓ ALLAST AKAR? Tanuljon gépirást, gyorsírást dr. Naményiné gyorsíróiskolájában Piac 58. Linoleum-házban.

* Paprikás szalonna, rizskása, kukor. liszt, bor rum stb. nyerhető a hadirokkant sorsjeggyel. Húzás június hó 21-én.

* Tanuljon gyors és gépirást a Simai-Sipkovitsné gyorsíróiskolában Piac utca-73. Vasútközvetmény.

— Romániában rövidesen olcsó árú alumínium cipőket hoznak forgalomba.

* Kisvárosok! Vasárnap 10 órakor gyűlés lesz, mindenki tagdíjhalálát fizesse be, pótkönyvjegyet váltsa ki és földbérletre jelentkezzen. Ellenőrség.

— Pápa 34 bujkáló svábot vette őrizetbe a rendőrség.

— Brünnig volt német kancellár úban Németország felé Newyorkból Angliába érkezett.

— A Kollégiumi Körös vezetősége közli a tagokkal, hogy a szombat-vasárnapra tervezett vidéki szereplések közbejött akadályok miatt elmaradnak. Próba szombaton 3 órakor.

— A debreceni népgyűléség most készítette el a vádiratot dr. Zilahy Sebas Gézánál 41 éves, a szociális tanítónál élt. A vád szerint ez év március 7-én — amikor a tiszácsi ref. egyház hangavatató unnepeget tartott és a harangot szekéren beszállították az állomásról, — az egyik demokratikus párt tagja, Biróné virágcsokrot helyezett el a harang mellé, mire Zilahy Sebasné „nem kell kiáltással ledobta a csokrot és a hősi emlékműre helyezte. Zilahy azzal védekezett, hogy egy általa ismeretlen asszony virágcsokrot akart felnyújtani, erre azt mondta: „ne adja fel” és utána tette a virágcsokrot az egyik emlékműre. A főtárgyalást júniusban tartják meg, akkor tisztázzák az elkövetés vádlomását.

A MAGYAR KÖNYV ÜNNEPÉN könyvnapon könyvekkel

feltűnést keltő könyvsátrában és tágas üzlethelyiségében az olvasóközönség rendelkezésére áll a

„MÉLIUSZ”

könyvkereskedés közismert szaküzlete.

Szép szobafestés Balogh Béla Csapó-utca 55.

Ménes, János polgármester továbbra is a klinikán marad. A beteg polgármester állapota javult, de orvosai továbbra pihenést írtak elő. A pihenést eddig nem ismert polgármester szobájában minden tilalom ellenére lassan aktíválódik meg. Az elmúlt napon harmincöt keresték fel nagyobb részt hivatalos ügyekkel, mire az orvosok megszigorították az ellenőrzést és csak a legsürgősebb ügyekben engedték be a látogatókat.

Szovjet tudósok a mesterséges élet megoldása körül: Zelinsky és Gawrilov szovjet élettani tudósok kutatásait során eljutottak odáig, hogy szintetikus úton állítsanak elő fehérjét. Az élő protein előállításának kérdése már évek óta foglalkoztatja az élettani tudósokat és a vegyészeket. Amennyiben a két szovjet élettani tudós kísérlete teljes sikerrel végződik, akkor lehetővé válik mesterséges élet teremtése.

Elbűnt Csák Sándorné szül. Kolozsi Juliána 42 éves asszony Varga u. 24. lakásáról. Elvesztett száz forintot és elkeresésében ment el. Hozzájáróló bejelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

Teljesítés közben lezuhant a városi téglagyárnál több méter magasból Benics István Gyepűsor 11. lakos s a fején súlyos sérülést szenvedett. A sebészeti klinikára szállították.

Ujabb helyszíni szemlét tart a vizsgálóbírósg. Hajdúbeszteremben a nyolc év után felfedezett gyilkosság ügyében. Ismét kivizsgálta a gyilkosság elkövetésével vádol. Bakó Sándor kocist, aki 1000 forint vérdíj ellenében megígérte, hogy Szolnoki Imrét, azonkivül a felbujtással vádoló ifj. Szolnoki Imrét, aki megígérte apját és Bakó szerint jelen is volt a gyilkosságnál, majd utána az öngyilkossági látogatás elrendezésénél. A helyszíni szemlén ügyvezető tisztázza az ellentétes vallomásokat. A második helyszíni szemle a jövő héten lesz.

A friss szalonna ára 19 forint, nem pedig 20, amit sajtóhírből kifolyólag tévesen jelent meg lapunkban.

Felrobbant közben a robbantógyutacs. Pinczés József 18 éves balmazújvárosi, Nagyanyai lakos kis hűgő egy robbantógyutacsot talált a mezőn. Elvette tőle, azonban a gyutacs kezében felrobbant és 20 napon túl gyógyuló sérülést okozott.

GYÁSZROVAT

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy **Tóth András** D. Ny. B. V. géplakatos tragikus körülmények között 22 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztér III. ravatalozójából. Gyászajánlatok: bármely édesanyja és kiterjedt rokonsága. Lakás: Bazahalom u. 58. Dankó temető.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy **Csáky Lajos** járásbírósi tisztviselő 39 éves korában elhunyt. Temetése Szerencsre való hazaszállítás után lesz az ottani temetőben. Dankó temetkezési vállalat.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy **ösv. Szilágyi Jánosné** Falusi Róza 79 éves korában hosszú betegeskedés után elhunyt. Temetése szombaton 3 órakor lesz a II. ravatalozóteremben. Részletesebb gyászajánlatok: bármely gyermeke Erzsébet leányával, Lászlóval, Jánosnal és családtagjaival. Lakás: Köztér 44. sz. Lakatosmester — nevelő Bán Olivával és gyermekeivel, testvére unokái, dődunokái, édesanyja sógorai, nézói és kiterjedt rokonsága. (Gyásznap helyett). Lakás: Zolpalya u. 17. Pusztai temető.

Közönség szava

POTKOCSIVAL JÁRJANAK ESTI ORAKBAN A FÜTŐVONALON A VILLAMOSOK

Számos panasz érkezett szerkesztőségünkhez a közönség köréből, hogy este 5 óra után a fűtővonalon közlekedő villamosokról egymásután lehajjnak a potkocsikat és szimpia kocsit írat a HEV. Etekinive attól, hogy a 6 órai budapesti gyorsvonattal és a későbbi vonatokkal érkezők közül így sokan lemaradnak a túlzufutott villamosról, a dolgozók érdekében is kéri az esti órákban potkocsival járatni a villamosokat a Nagyerdő felé. Ugyanis egész napi munka után a nyári hónapokban este menének ki az emberek egy kis levegőt színi, felüldülni a Nagyerdőre s ezekben az órákban volna éppen indokolt a villamosokat potkocsival közlekedtetni.

Anyakönyvi hírek

Születések: D. Orosz György npx. Belegelő 13. út Sándor, Dobos Ilés, városi tolmács. Hajnal-utcai bérház fő Péter; Petrovics Pál képfestő. Rózsiskola u. 6. éany Magit, dr. Aberke Lajos klinikai tanársegéd. Thaly Kálmán utca 4. éany Anikó, Maró, Mihály ny. vasutas Mikszáth Kálmán u. 74. út Mihály, Gali József műtörész Belegelő 280. út János. Eljegyzés: Bani István szigorító orvos Bóthly u. 56. és Kovács Magdolna Olga Csapó u. 57. Halálozások: Tóth Andor gépalkotó ref. 22 éves. Bazahalom u. 58; Czövek József npx. ref. 74 éves. Belegelő 262; Tarr Zoltán Kovács Erzsébet rel. 51 éves. Cséged u. 14; Dobosi József ref. 2 hónapos. Teger u. 37.

Nyilttér

Tisztelettel értesítjük üzletheleinket, hogy a háborús rombolások és veszteségek után végre ismét önálló üzemet rendeztünk be cégünk ősi helyén a Széchenyi u. 13. illetve Simonffy u. 14. szám alatti épületben.

Áruinkat a legkiválóbb békebeli minőségben készítjük és a régi hírnevünkhöz méltó gyártmányainkat hozzuk forgalomba. Több mint 80 éves tapasztalatunkat a legmodernebb eszközökkel tökéletesítettük. Mint a Tiszánál legreggebbi szakmabeli cége foglalkozunk a megint helyünket az újjáépülő országban.

Üzletfelelőknek június 7-től álhunk rendelkezésére.

Áron Miksa rum- és likőrkészítő, bor- és szeszkereskedés.

Lukács Miklós Hajdú út 5. sz. alatti fűszerüzletét átveszem. Hitelezők követeléseiket hétfő délig jelentésk be. Falási Istváné Komlósi út 12.

Ertesítem a gazdáközönséget, hogy június 6-án, vasárnap délelőtt 9 órakor a Városháza kintanácstermében I. emelet, az állami állatorvos a lovak vérvételével kapcsolatban előadást tart, amelyre miután az összes részlezkérdések ott lesznek megbeszélve, minél nagyobb számban való megjelenést kérek. Gazdasági intéző.

Lopások. Hoffer Béla Vörös hadsereg útja 58. lakásának előszobájából elloptak egy férfi balonkabátot 600 forint értékben.

Kaszás Lajosné Csillag utca 17. lakásáról besurranó tolvaj elvitt két férfinadrágot. — Papp György Kuruc u. 39. lakos lakatát lezart fűszekmárját éjszaka folyamán feltörték és négy tyúkot elloptak.

A KERESKEDŐ TÁRSULAT (KISOSZ) HIREI

A zárórarendelésben előírt időt, vagyis 5 órát, kérjük, hogy a kártársak saját érdekében pontosan tartassák be. — A kereskedelmi ügybűnök és ingatlan közvetítői szakosztálya szombaton 5 órakor gyűlést tart.

A hadirokkant, hadiözvegy és hadiárva ösztörszakszaktálya 1. hó 6-án vasárnap dé. 9 órakor taggyűlést tart. Tárgy: a kir. sz. hulladék árú elosztása. Iparrendelést mindenki hozza magával, haigondozási igazolványával. Együtt. Aki az értekezleten nem jelenik meg az árú elosztásból kimaradnak. — A papirkereskedők szakosztálya hétfőn du. 6 órakor nagyon fontos tárgyalást tart. — A textilkereskedők szakosztálya hétfőn du. 6 órakor nagyon fontos tárgyalást tart. — Textilkereskedők közmunkaváltás összejelket ötödikéig fizessék be Alibán kártársnál. — A kereskedelmi választmánya hétfőn du. 6 órakor választmányi ülést tart. Választmányunk valamennyi tagjának megjelenését kérjük. — Az ösztörszakszaktályi szombat du. 5 órakor szakszaktályi ülést tart. Mindenki ott legyen, a fontos tárgyszoratra való tekintettel. — Az egyesített nagykereskedők szakosztálya szombat du. 6 órakor fontos ügyben gyűlést tart. Pontos megjelenést kérünk. — A szövetkezők szakosztálya hétfőn du. 5 órakor fontos adóügyben gyűlést tart. Tagjaink egybékint hozták magukkal, a 1948. január-júniusig befizetett kereseti adó csekket. Minden kártárs feltétlenül jelenjen meg.

A zárórarendelésben előírt időt, vagyis 5 órát, kérjük, hogy a kártársak saját érdekében pontosan tartassák be. — A kereskedelmi ügybűnök és ingatlan közvetítői szakosztálya szombaton 5 órakor gyűlést tart.

A zárórarendelésben előírt időt, vagyis 5 órát, kérjük, hogy a kártársak saját érdekében pontosan tartassák be. — A kereskedelmi ügybűnök és ingatlan közvetítői szakosztálya szombaton 5 órakor gyűlést tart.

IPARTESTÜLETI HIREK

A Debreceni Iparos Dalárda, mint Debrecen és Vidéke Ipari Testület kurtárszakszaktálya június 6-án du. 5 órai kezdettel „Milliók zenéje” címen szabadidőli hangversenyt rendez az ipartestületben, amelyre az érdeklődőket tisztelettel meghívjuk. — Kömüves és asz kispári szakosztály szombaton 5 órakor ülést tart. — Nőiszabó és paplan iparosok textilanyagát előkészítésként sürgősen az elnököt. — Felhívjuk a cipész és szűcsök szakosztály tagjainak figyelmét, hogy a nekik járó stanchuladékokat hétfőn és kedden vegyék át a testületen. Az átvetel mindenki nézve kötelező.

RÁDIÓ, HANGSZER (4)

JÓHANGU zongora eladó. Százados u. 21. 4—3921

FEKETE keresztúros zongora eladó. Alföldi palota II. lépcső, III. 3. 4—352

BUTOR, SZÖNYEG (5)

BEKAMÉ máj 850 forintot. Hencser 560 allandóan kapható Major kárpitonál, Péterfia u. 26. 6. 30. — 5—280

PERZSASZONYEGET megas aron veszek, Fülöp műkereskedő, Színházaljában. 6—886

KONYHASZEKRÉNY, eselédágy, kályha ocsón eladó Alföldi palota II. lépcső III. 3. 5—352

MODERN háló és ebédlő, kombinált szekrények, asztal, párnázott székekkel, ocsón eladók. Bajcsy-Zelinszky u. 7. 5—311

KONYHABÚTOR új sürgősen eladó, Kossuth u. 49. festőműhely. 5—378

CIPŐ, RUHAZAT (6)

VILÁGOS állomány közép-temető, vékony alakra eladó Végli szabó Vár u. 1. 6—366

GAZDASÁGI ESZKÖZ (7)

KERESEK egészen jó állapotban lévő 20—25 méter hosszú gumicsövet. Ajánlatokat háziszemélnél, Simonffy út 27. alá kérem. 7—161

ELADÓ permétezőhorodok, dzsák, szőlőpré, szőlőpré, rádió, boroshordók, kutyvedrek régi Györfly cigari, Nap u. 4. 7—376

ÁLLAT (9)

STRASSZER ga ankok eladók vagy posta galambtal elcserelethetők Százados u. 21 9—321

SZERVEZETI HIREK

Felhívom a FÉKOSZ kerettség szakszaktály összes tagjait, hogy 1. hó 6-án, vasárnap reggel 8 órakor (a volt Huszárlaktanyában) Nyugati u. 3. sz. alatti taggyűlést tartunk. Pótkönyvelő kocsitags ügyantott. Tassági könyvet és rendes könyvelőgyűlést mindenki hozza magával. — Háziregységek szakszaktály 6-án, vasárnap délután 3 órakor taggyűlést tartanak, megjelenés mindenki kötelező. Vezetőség. — A Magyar Orsz. Közalimmarcták Szabad Szakszaktály vezetősegi csoport vezetősége felkéri a tagokat, hogy folyó hó 6-án, vasárnap délelőtt 8—10 óra között Simonffy u. 10. II em. 62. szám alatt jelenkezzenek, akik a Hadházi-út, Samsón ut és Apafia erdő déli határa által körülzárt területen házhelyeket igényelnek. Vezetőség. — A FÉKOSZ vasárnap, 6-án 10 órakor vezetőségi gyűlést tart. — A FÉKOSZ tagzó szakszaktály vasárnap reggel 9 órakor gyűlést tart. Pontossággyel oztassa. — A FÉKOSZ kórpigányására és annak megtekintésére lehet jelentkezni Nyugati u. 3. sz. a. helyi csoportnál.

SPORT

Tarányi már a döntőben van!

A Balkan és a Közép-európai Játékok birkózóváltalának küzdőmei során a debreceni Tarányi József kézilabdacsapattal szembe került a román Pórrat. Tarányi József ezzel a győzelemmel már a döntőben van. Tegnap a kézilabdacsapattal szembe került a jugoszláv Jánexel. Németi a jugoszláv Kics ellen győzött 3:1-es pontaránytal. A DVSC kiváló birkózója minden válogatásúként beke rül a döntőbe, ahol a csehsz. Szpitsek ellen mérkőzik.

Az ifjúság tömegsportolásának diadala

Iesz vasárnap délután 4 órakor a Stadionban megrendezésre kerülő sportünnepély. A próbák nagyban folytatók. Több, mint 5000 fű és éany vezt szabadszaktályokat és szerepel különböző számokkal. Soha még ilyen komoly sportolók nem volt a Stadion gyepén. Minden dícséretet megillet a debreceni általános iskolák növendékeit és tanítóit, kik az országos ifjúsági napok alkalmából ilyen hatalmas ünnepély megrendezésére fogtak.

7:7

aranyú eldöntetlen eredményeztet a DVSC kétkapus edzőmérkőzése. Így állt fe a két nyomas csapat. Pirosek Mór, Tisza, Sipos Kőzian, Ludvig, Komlósy, Vihar, Szatno, Fehérek Keekeny Szabó I., Telesi Szabó II. Szegedi, Szep, Szilágyi III., Csárdás, Józsiamú mérkőzésen a fehérek gólját keltő a jól játszó Csárdás hatot, Szegedi egyet lőt, míg a pirosak részéről Vihar ötöt, Komlósy és Ludvig egyet-egyét rúgott.

B Nagy és Szilágyi II. sérült, vasárnap csak edzőmérkőzést játszik a csapat

A DVSC együttese vasárnap nem játszik bajnoki mérkőzést, a vezetőség úgy gondolja, hogy az elmúlt hetekben erősen foglalkoztatott játékosoknak jól tesz egy kis pihenő. Eppen ezért csak edzőt tart a csapat, amely könnyű mozgás vezet be a játékosok közül B. Nagy és Szilágyi II.

van a sérültek listáján. B Nagy a lábával bajlódik még a romániai úton szerzte a sérülést. Szilágyi II. derekfájda-makra panaszkodik. Mindkettőn hiányoztak a csütörtöki kétkapus edzőről. Nagy Mihály Pesten van és így ezérel nem vett részt az edzésen.

A VAOSZ labdarúgó csapata vasárnap Vámospécsen játszik. Az újított csapat indul délután 4 órakor. Azok a szurkolók akik részt kívánnak venni a társas utazáson jelenkezzenek ma délelőtt az anyakönyv felvételében dr. Dák tanácsnoknál. Előadásnak korlátozott számban jelenkezzenek ma este 7 órakor a VAOSZ klubházban (Hatvan u. 23) je. Részvételi díj személyként 5 forint. Az autóbussz vasárnap délután 4 órakor indul a Hatvan u. 23. sz. aól.

A centenárius hét kapcsán megrendezett úszóversenyre kell néhány szót szólnunk. A város vezetősége mindent elkövet, hogy Debrecen vároán jó eseményt hozjon. Eppen ezért az olimpiai úszóköréből két versenyzőket, Szatmárt, a Novák lányokat igérték s nagy meglepetésre egyik neves versenyzőnk sem jött le. Ezzel szemben let volt Hidveg, aki csak néhány könnyebbét ugrott, arra vaó hivatkozással, hogy a dezka nem jó. Csak ajsai a véleményünk ezzel kapcsolatban, hogy négy olyan ugró van Debrecenben, ki megugorja bemutatott ugrásai közül mindegyiket, kivéve az előre másféle szaktó egész csavarra! ugrást. Es még egy Balja Béla, aki ezen a „deszkán” nőt fel sokkal nehezebbet is mert ugrani. A rendezősről kell még írunk. Renka László csaknem egyedül rendezte a versenyt. Pompás, gördükeny rendezés volt. Emelet felátót még nem átkeltek az úszókban s a beérkezők után máris közelebb a eredményeket. Csak az tudni, értékelni. Renka László munkáját, aki végigmaradna egy ilyen versenyrendezésénél — egyedül csak ígérték szavakkal.

D. Törökves—MEMOSZ barátságos mérkőzést rendeznek vasárnap du. 6 órakor a Pozsonyi úti sporttelepen.

D. Törökves összes játékosai délután 6 órára jelenjenek meg a sporttelepen. — A román labdarúgóválogatott 9 aradi ITA játékosával. Az elmúlt héten a DVSC Aradon az ITA-tól 4:3-ra kapott ki. Ennek alapján a román válogatottat le kell becsülnünk mert csúszta válogatott csapatuk (majdnem az ITA) Budapesti játéka és nem a DVSC, hanem valamivel jobb játékosokból álló nemzeti tizenegyesük ellen.

Körmözi Zsuzsi bejutott a brüsszeli teniszeverseny döntőjébe. A brüsszeli nemzetközi teniszbajnokság küzdőmei során Körmözi Zsuzsi legyőzte az amerikai Rihbanit és bejutott a nő egyes negyedik döntőjébe.

A MAV-KASE labdarúgó és ökölvívó vasárnap délután 2 órakor a Bika sportbarlang elől indulnak Konyrára. Pontos megjelenést kér a Vezetőség.

A MAV-KASE labdarúgó vasárnap előreláthatólag a következő felállításban játszanak: Konyorai: Bartha, Hegedűs, Magyar, Serfőző, Herceg, Elek, Polyvas, Oláh, Ines, Beluch, Molék, Gere, Demény, Kovács, Polyvas II., Kiss.

ELADÓ Aronai bekötőhöz 2 szoba konyhas hály gyűmölcsös. Kuruc u. 111. Filip András. 19—322

FÖLD, TELEK (20)

GYÜMÖLCSÖST bekötőhözhető nagyobb lakással keresek a város beltérséiben. Ajánlatokat Promt vétel jel géré a kiadóba kérek. 20—1486

VECESEY-u és Kopja-u. sarkán lévő 600 négyzetméter telek eladó. Erdőkölöni Huesti László. Attila-tér. fűdézélt. 6.6—20—69

HALAP 139. 7 hold föld eladó. 20—880

ELADÓ 7 és fél ecetleg 15 hold puezta föld Kisgyégyes 49. Értekezni Ondó Perce 6. 6. tulajdonos, vagy Vízkezdő Mihály utca 56. 20—304

EGYEMNÉL 1 hold termő szőlő gyűmölcsös, 4 szobás a-páncéltett ószkomfortos lakással ocsón áron eladó. Erdőkölöni: Piac u. 7. könyvtárat. 20—345

ELADÓ a Bellegelőn a városlő 6 kilométerre a kárpészertés várút mentén 3 hold fekete föld. Értekezni: Hunyadi u. 3. 2. ajtó. 20—380

BUTOROZOTT SZOBA (18)

BUTOROZOTT szoba külön bejárattal csinosan berendezve a Központban. Ágyemű nélkül, csak komoly urak, vagy magános idősébb nyugdíjas hölgynek kiadó. Ajánlatokat „Kütlő helyen” jelgére a kiadóba. 16—272

BUTOROZOTT szoba 2 szobával, bútorokkal, néküll kiadó. Gyary 30. 16—342

HAZ, VILLA (19)

APPONYI utca 23. számú ház eladó gyűmölcsösökkel. 19—391

PÉNZ, TÁRS (23)

KÖZREMŐKÖDŐ társat keresek, takarmány, gyűmölcsös és földes kereskedés be négyezzer. Ajánlat: Komoly jelgére a kiadó továbbit. 23—374

ELVESZETT (24)

BIRO Mihály Bagamér névre szóló iratokkal társamát elvesztettem, megtalálót kérem kiadja vissza. 24—899

KISGAZDAPARTI ÚJSÁG

Szerkesztésért felelős: PÁLFY JÓZSEF. Kiadásért felelős: SZICETHY GYULA. Nyomja a TISZANTULI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ RT. Muzsaki igazgató: SZICETHY KÁROLY